

编者按 8月18日,江阴市企事业报刊联谊会组织了赴常熟的苏州摩维天然纤维材料有限公司的新闻竞赛活动。作为会员单位,《华宏人》报借此机会组织了通讯员一同前行。他山之石,可以攻玉。活动归来,通讯员开阔了眼界,交流了心得,收获了友谊和见识,纷纷撰文写下此行的心得,现摘录几篇以飨读者。

黄麻情怀

□ | 王学贤

8月18号上午,我们来到苏州摩维天然纤维材料有限公司参观学习。

步入成果展示厅,映入眼帘的是数不胜数的黄麻制品。地毯、床品、窗帘、服装、面料等等,让人眼花缭乱。很难想象,普通的植物经过打造,成就了神奇的大千世界。

公司董事长刘国忠领着我们依次进入各个展厅,讲述黄麻产品在生活中的广泛应用。在一间用黄麻产品装饰的体验室内,无论从采光、音效、环保等各方面都给人耳目一新之感。它不奢华、不做作、没有五彩霓虹,给人一种心静入定的沉淀之感。刘董说,所有的家装产品,不用一滴胶水,安全无甲醛。公司每年近六千万的科创投入,16年的坚持,为的就是给社会营造健康的生活理念,也更好地诠释着“一根麻,一个家”的核心价值观。

来到会议厅,刘董说这是他自己设计,领着工人快速装饰的,用自己的产品最放心。墙上挂着条幅:致良知是一种伟大的力量。充分显示了有社会责任感的企业家应有的道德品质。

说到黄麻产品,作为中国“麻痴”的刘董滔滔不绝,他说,企业的领导者,首先要具有最起码的良知,

这是底线,必须坚守。所以说,绿色健康的黄麻产业不是我一个人的,而是所有参与者共同的事业。同时,我的愿景是改良一百万亩盐碱地,用六百余项专利技术打造全球黄麻产业生态圈。

座谈期间,刘董多次提到“良知”、“健康”、“环保”等字眼。他说,他会在筑麻一生这条道路坚定地走下去。当提到我国学贯中西的国学大师南怀瑾先生时,刘董感触良多,曾多次深受大师的教导和鼓励,学到了受用终身的真知灼见,所以会积极传播中华优秀的商业文明,并展现高超的商业智慧。

离开摩维公司,我带着诸多思考。

企业家,关注的不仅仅是经营和产品,更重要的是身上的责任担当,它拷问着企业家的良心、良知和良能。

我的心头,一闪而过两个字:儒商。

何为儒商?儒者+商人。其核心是“以义取利”,“以利济世、济人”;其使命是“经营企业,富民富国,兼善天下”。

无疑,“麻痴”刘国忠正是其中的代表。他带着黄麻人以无所畏惧的韧性和善行天下的情怀,大步前行!

一根麻的精彩

□ | 汪峰

一根黄麻很不起眼,一根黄麻造就的事业很大,很精彩。

于是,黄麻的故事,自然引人入胜。

故事的主人公是坐落于常熟尚湖畔的苏州摩维天然纤维材料有限公司以及它的头雁刘国忠董事长。

倘若只是道听途说,而不是实地走访摩维公司,我对一根黄麻“乌鸡”变凤凰的感受远不会如此真切、震撼。因为,记忆中的黄麻似乎只是麻袋、麻绳等传统低端包装产品的代名词。然而,在摩维公司刘董的治下,通过持续数十年的不懈创新,黄麻因其天然抗菌抑螨、吸湿散湿性好、抗静电等优异而区别于传统材料的环保特性,早已升格成复合材料、床垫、家装家纺、汽车内饰等多个高附加值行业领域广受欢迎的装饰品种,荣登大雅之堂。比如在坐落于常熟尚湖风景区水街,由马云和功夫巨星李连杰等合作开办的“太极禅院”内,我们参观了采用黄麻饰品装饰的房间或会议室,那种典雅、高贵、持重,与太极的韵味不谋而合,让来访者颇有参禅的感觉,事实上,通过交流得知,摩维公司的黄麻系列产品已陆续走进精品酒店、书院(屋)、成幢的住宅小区,城市的诸多角落……

但是,有谁能想到,为了让这根看似不起眼的黄麻,能够通过材料创新,在材料应用领域有所突破,作为一家民营科技公司的摩维公司,在数十年的时间跨度内,不惜尽全力,陆续投入数亿研发经费,多次面临困顿的局面。不过,也正是在艰难的磨砺中,摩维公司光是取得的国家专利,就有600项之多。公司先后承担了国家火炬计划项目,国家星火计划项目,以及省级火炬计划,省级重大科技成果转化等项目的研发,先后有6个产品被评为省级高新技术产品。可喜的是,摩维公司通过不懈的努力,在复合材料和黄麻纤维精细化领域最终取得突破性的进展,成为集天然纤维及相关产品的研发,生产和销售于一体、拥有完整的黄麻产业链的国家级新材料企业,在业界傲视群雄。

在聆听的过程中,最让我动容的是刘国忠董事长在创新过程中的一番苦心孤诣、一份坚持。面临材料创新胜算概率十分小的客观事实,刘董携手业界专家、教授,坚定信念,毫不畏惧,关键时刻敢于“亮剑”,久久为功,最终取得创新的突破。期间,并非没有遭遇瓶颈和坎坷,只是每当遭遇此类情形时,国学泰斗南怀瑾大师所在的太湖大讲堂总能闪现刘董的身影。通过与大师的促膝长谈,点化心中的疑虑、彷徨,为着一份心中的事业,一直努力坚持,终成就摩维公司的今天。

于是乎,在摩维公司的黄麻系列产品及事业经营中,我们能深刻体会到诸如“跨界”等国学文化元素的注入后,产品追求的境界,真切感受得到一个胸怀远大志向,具有伟大使命公司的成长雏形。这种浮生于商业,又超乎商业的情怀,未来还将让我们憧憬得到一根黄麻造就的更宽广的事业!

冰心说过:成功的花人们只惊慕她现时的明艳!然而当初她的芽儿,浸透了奋斗的泪泉……愿以此致敬摩维公司昨日的奋斗历程,祝福公司的明天更加美好!

筑梦家

□ | 胡岑

在当代人享受着快捷生活的便利下,我们是否会反思一下我们给自然带来了什么?给我们的子孙后代留下了什么?习大大在十八大中提到过“金山银山不如绿水青山”,环保理念深入人心。今日有幸随着江阴市企事业报刊联谊会一起参观苏州摩维天然纤维材料有限公司,一家注重环保以黄麻纤维为核心的高新技术企业。让我们一起走进一代黄麻人的心路历程。

来到苏州摩维天然纤维材料有限公司,首先我们进入一个“天然麻屋”,地板、墙纸、床垫、床单等目之所及都是由黄麻制作的成品,虽然有如此多的家具放在一起但是闻不到一丝呛鼻的甲醛味道,扑面而来的是收割的季节麦田里的麦香,让人忍不住多呼吸两口。“一根麻一个家”是摩维公司随处可见的标语,用健康的理念、自然的产物,让黄麻走进千万家。

在主流的消费观念引导下,无疑是黄麻材质一

类的小众产品最大的挑战。黄麻作为一种可降解新型材料,不仅来自于自然,也归于自然。刘董事长告诉我们,摩维公司引用德国先进设备,在确保质量的同时大大提升了生产效率。与高校院士研发合作更深层次地了解黄麻的应用价值。刘董事长自嘲“麻痴”,从衣服、鞋子再到喝的茶,吃的菜,都是黄麻的产物,可所谓“物尽其用”。

所有的伟大都源于一个勇敢的开始。和刘董事长的谈话中也了解到创业的艰辛,近些年来黄麻市场低迷,但是刘董事长深谙甲醛的危害以及对日益增长的白血病人数的痛心,始终没有放弃黄麻产业,前后投入3个多亿的研发费用致力用科技改变生活,让健康环保的生活方式成为一种风尚。

“筑麻一生”,一个把工作当成事业来干的黄麻人。“征途无路,浮生有涯”,他们身上不仅有像黄麻一样坚韧不拔的品格,还有对环保事业永不放弃的决心。

不忘初心 方得始终

□ | 马飞虎

近日,我有幸参加了江阴市企事业报刊联谊会组织的新闻竞赛活动,参观了位于常熟市的苏州摩维天然纤维材料有限公司,拜访了摩维公司董事长刘国忠,整个行程下来,感慨颇多,遂记录一二。

“不忘初心、方得始终”是《华严经》中的名句,意思是只有坚守本心信条,才能德行圆满。那“初心”是什么呢?我们每个人都有初心。对普罗大众来说,初心就是理想信念和思想信仰。而刘国忠的初心,就是通过黄麻纤维的应用研究及市场开拓来营造绿色生态环境、造福百姓和对传统文化的继承、发扬光大,他是一位具有高度社会责任感和使命感的企业家。为了心中那个黄麻梦想,他不忘初心,抵御了暴利行业的诱惑,攻克了科研技术的难题,经历了事业发展的风雨。如今,他所创立的摩维公司利用绿色黄麻已经改良了数万亩的滩涂盐碱地,改善了自然环境。用黄麻纤维制成的绿色黄麻制品,也应用到软体家具、家居家纺、汽车内饰板材、家装建材等多个领域,为百姓营造了绿色环保的居住和生活环境。

法国思想家、文学家罗曼·罗兰也曾经说过:“最可怕的敌人,就是没有坚定的信仰。”有什么样的信仰,就有什么样的精神状态和心理活动;有什么样的心理活动,就会有什么样的言论行动;有什么样的言论行动就有什么样的结果和人生道路。信仰是人生的导航器,不同的信仰成就不同的人生。

只有不忘记自己的初心,才能持之以恒、坚持不懈,善始善终。“不忘初心、方得始终”也是党的十九大主题开头的八个大字,这句话同样适用于在每个平凡岗位上工作的我们。我们都要秉持着不忘当初的信念,脚踏实地。信仰的力量是至关重要的,有信仰的工作者才会努力工作,做一个对社会有贡献的人。

党的十九大指出,要“加强思想道德建设。人民有信仰,国家有力量,民族有希望。”这就形象地说明了思想信仰的重要性,人民有没有信仰,是关系到国家有没有力量、民族有没有希望的大事。我们的信仰,就是马克思主义的信念、共产主义的理想。有了这样科学的世界观、方法论,有了这样的长远奋斗目标,人民心往一处想、劲

往一处使,国家自然就有力量,民族自然就有希望。

一个国家的强盛,离不开精神的支撑。一个民族的进步,有赖于文明的成长。我们常说,中华民族的伟大复兴,不仅要在经济发展上创造奇迹,也要在精神文化上书写辉煌。历史证明,一个国家和民族,贫弱落后固然可怕,但更可怕的是精神空虚。失去了理想信仰,内心没有约束,行为没有顾忌,再多的外部要求,也会“法令滋彰,盗贼多有”;丢失了主导价值,没有了明确准则,冲破了道德底线,再富裕的物质生活,也难免“金玉其外,败絮其中”。

人民有信仰,国家才有力量。近代以来,中国人民的奋斗目标、中国梦的重要内涵,就是在寻求国家的价值内核、实现社会的共同理想、构建国民的精神家园。在这样的意义上,社会主义核心价值观是人生奋斗的梦想之舵,是中华民族的精神之钙,是当代中国的兴国之魂。从知与行的角度,发掘每个人心底蕴藏的善良道德意愿、道德情感,让社会主义核心价值观,内化为社会群体和个人的意识,外化为群体和个人的行为规范,才能产生凝聚力、焕发战斗力,夯实全面深化改革的思想基础。